

Здесь хранят память о войне

Ежегодно в канун Дня Победы преподаватели и студенты Ставропольского государственного аграрного университета собираются на митинг, посвященный этому великому празднику. Приходят и бывшие сотрудники – ветераны, воевавшие на фронтах Великой Отечественной войны, чтобы еще раз вспомнить события тех страшных лет и почтить память павших товарищей у стелы, на которой высечены имена не вернувшихся с поля боя.

Традиции этой уже не один десяток лет. И не удивительно, ведь в истории вуза война тоже оставила свой след. Когда она началась, в первые же месяцы из Ворошиловского зооветеринарного института – так в то время назывался вуз – в Красную Армию мобилизовали 170 человек. Вернулись из них четыр-

надцать. Главный корпус учебного заведения был отдан под госпиталь, самый крупный в городе и хорошо оснащенный. А студенты и преподаватели, не прерывая учебный процесс, в свободное время шефствовали над палатами раненых воинов. Когда понадобилось, оставшийся коллектив института в полном составе отправился строить оборонительные сооружения на подступах к Ставрополю.

Во время оккупации города тяжелая участь постигла многих студентов и преподавателей. Так, были замучены и расстреляны студентка зоотехнического факультета партизанка Дора Карабут и выпускник этого же факультета Н. И. Золотаревский, заведующий студенческой столовой Г. З. Баранов, библиотекарь Ж. А. Островская, вместе с шестилетним сыном расстреляли заведующую кафедрой ветеринарного факультета М. К. Крымскую.

Почти сразу после освобождения Ставрополя занятия в институте возобновились, несмотря на то, что здание сильно пострадало от бомбежек, были сожжены общежития, разрушены электростанция, студенческая столовая и другие подсобные помещения, разграблены пасека учебно-опытного хозяйства, овцеводческая и свиноводческая фермы. Занимались при свете коптилок, в промерзших аудиториях. А параллельно восстанавливали разрушенные здания. Работали даже по ночам, почти все делали вручную, но уже через два месяца один из корпусов был полностью готов. И самым радостным днем для студентов и сотрудников вуза стало 9 Мая 1945 года, когда над ним поднялся Красный флаг Победы.

С того времени все поколения студентов-аграрников чтут память о событиях военных лет, о тех, кто насмерть встал на защиту своей земли, активно уча-

ствуют во всех городских и краевых мероприятиях, посвященных празднованию Дня Победы. Большое значение этой работе придает ректор университета доктор сельскохозяйственных и экономических наук, профессор, академик Международной академии аграрного образования и РАЕН, Герой труда Ставрополья и почетный гражданин Ставропольского края Владимир Иванович Трухачев. Более 15 лет он возглавляет вуз, который когда-то закончил, выступая инициатором и вдохновителем многих перемен, превратив университет за эти годы в одно из лучших высших учебных заведений России.

НА СНИМКЕ: Герой Советского Союза И. А. Щипакин, ректор СтГАУ В. И. Трухачев, полный кавалер ордена Славы М. С. Наздрачева, председатель краевого Совета ветеранов А. А. Гонюченко.
(Окончание – на 6-й стр.)



(Окончание. Начало – на 1-й стр.)

Великая Отечественная не обошла стороной семью Владимира Ивановича. На фронте были его дед, два дяди, отец. Иван Стефанович Трухачев воевал на Дальневосточном фронте, освобождал Корею и Маньчжурию. Он награжден орденом Отечественной войны II степени и 18 медалями. Иван Стефанович не дожил до 70-летия Победы, но он всегда был и остается человеком, по которому сын Владимир Иванович сверяет свои поступки, стараясь находить решения, которые бы одобрил отец.

В одной из передач, подготовленной студентами университета к Празднику Победы, В. И. Трухачев сказал: «Мы живем в мирное время, мы живем во время, когда можно ходить на занятия, получать хорошие оценки, поздравлять, уважать, любить и думать о завтрашнем дне. Это самое великое, что мы получили от старшего поколения – дедов, отцов, которых сейчас очень мало осталось среди нас и о которых надо помнить всегда». Это позиция ректора и, наверно, поэтому в аграрном университете такое значимое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию студентов и так внимательно относятся к ветеранам Великой Отечественной войны.

Ветеранскую организацию здесь сформировали сотрудники-фронтовики сельскохозяйственного института и студенты, которые стали учиться в вузе после войны. В 1999 году по инициативе В. И. Трухачева она была возрождена и превратилась в действенный орган по заботе и оказанию помощи ветеранам Великой Отечественной войны. Неоценимую роль в патриотическом воспитании студентов университета оказывает Совет ветеранов, который возглавляет Виктор Александрович Козаченков. Он сам несовершеннолетний узник фашистского лагеря Мангейм, родился там в марте 1945 года. Свою жизнь он связал со службой в армии, награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах» III степени, многими медалями. Виктор Александрович, как и ректор, живет с твердым убеждением, что должен заботиться о ветеранах войны, о тех, кому он обязан жизнью.

По инициативе Совета ветеранов и руководства факультетов в течение года проводятся встречи ветеранов со студентами, организуются благотворительные акции «Ветеран живет рядом», «Помню и горжусь», «Колокола памяти». Большим и одиноким оказывается посильная социальная помощь и моральная поддержка. Каждому ветерану войны, вдовам погибших

или умерших участников войны, труженикам тыла ежегодно направляются поздравительные открытки, продуктовые, подарочные наборы. Но и в течение всего года им стараются помочь в решении всевозможных социально-бытовых проблем. В этом задействованы участники студенческого волонтерского движения, которые часто бывают у ветеранов, постоянно помогают им по хозяйству, привозят подарки. Тимуровское добровольческое движение в университете приобрело не только широкий размах, но и новые черты. Более 250 студентов отличились в тимуровском движении, участвуя во Всероссийской акции «Ветерану глубинки – народное внимание и заботу», посвященной 70-летию Великой Победы, и оказывая социально-бытовую помощь 30 ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны.

По сути, основным звеном гражданского, патриотического, интернационального воспитания студенческой молодежи на примерах героизма, стойкости, мужества преподавателей, студентов и сотрудников сельскохозяйственного института в годы Великой Отечественной войны стали Музей истории Ставропольского ГАУ и образованный при нем в 2013 г. центр гражданско-патриотического воспитания «Патриот». Здесь проводится большая поисковая работа по сбору материалов об участниках войны и тружениках тыла, которая заставляет студентов проявлять творческую активность, помогает понять нравственную сторону великого подвига нашего народа.

С 2005 года Ставропольский государственный аграрный университет принимает самое активное участие во Всероссийской молодежно-патриотической акции «Георгиевская ленточка» под девизом «Мы помним, мы гордимся!», главная цель которой – не дать забыть новым поколениям, кто и какой ценой выиграл самую страшную войну прошлого века, чьими наследниками они остаются, чем и кем должны гордиться, о ком помнить. Для этого же в дни подготовки к 70-летию Победы в аграрном университете проводились научно-практические конференции, «круглые столы», дискуссии и беседы, литературные конкурсы, посвященные событиям военных лет, оформлены тематические уголки и стенды, был подготовлен библиографический указатель «Немеркнущий подвиг народа», в котором впервые даются описания статей о преподавателях университета – участниках войны и представлен раздел «Ставро-

полье в годы Великой Отечественной войны». О ветеранах рассказывают и календари, выпущенные университетом. Материалы о некоторых из этих людей мы публикуем в сегодняшнем номере «КЗ» на странице «Солдаты Победы».

Через несколько дней, в канун 70-летия Победы, у стелы, установленной в честь погибших, снова соберутся на митинг Памяти студенты и преподаватели университета, участники Великой Отечественной войны, положат к подножию цветы, почтят павших минутой молчания. А потом по установившейся традиции для ветеранов будет организован праздничный прием, на который их пригласит ректор университета Владимир Иванович Трухачев и на котором обязательно помянут погибших на полях сражений и поднимут тост «За Победу!».

Татьяна МОЧАЛОВА.

НА СНИМКАХ: ветераны ВОВ на митинге; победный вальс.